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MATEMATISK STATISTIK I FORTSATTNINGSKURS

Losningsforslag till tentamen torsdagen den 21 mars 2019 kl 14-18

1. Gor ett homogenitetstest och testa

Hy : Resultaten fordelar sig pa samma satt Gver de tre nivaerna Ap, Ap, Az for
samtliga franvaro kategorier.

mot

H, : Hy ej sann.

—— 1841443 35 _ 1141249 32

Om H, a h ip = P(A = — = — —
o ag iaréi Qag v g , (4) 99 99’ 12 99 99
och p3 = — 9~ samt de skattade forvintade frekvenserna n;p;:

A Ay Ay
12.37 11.31 11.31
11.31 10.34 10.34
11.31 10.34 10.34

(Nij — nip;)”
Den s.v. @ &r approx x((3 —1)(3 — 1)) = x*(4) om H, or sann. H, forkastas om
Q > ¢ = x2q49(4) = 13.28. Alltsa, forkasta Hy.

Néarvaro pa undervisning verkar ha betydelse for tentamensresultatet.

Teststorhet: Q = 377, Z?:1 = ... = 23.10.
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2. (a) Teststorhet: v = S—g = 1.77. H, forkastas om v < a(< 1) eller om v > b(> 1).
s

2
Den s.v. V ~ F(20,20) om Hj dr sann. Tabellen ger b = Fj95(20,20) = 2.12.
Eftersom v > 1 kan inte v < a och eftersom dessutom 1 < v < b kan vi inte
forkasta Hy pa nivan 10%. Det verkar rimligt att anta oy = g9 = 03.

(b) Vi konstruerar intervallen [,,,_,, . Skatta parametrarna fi; — iy, = &; — Zy.

_ _ 1 1
Dens.v. X; — Xp ~ N | p; — pg, 04/ — + —) med den sammanvigda

21 " 21
o2-skattningen 52 = 20si + 2283 2055 _ 14.7564, s = 3.8414, df = 60.
Hjalpvariabeln Xi— X 1_ (Ml_ ) ~ t(60) ger intervallen

21 a1

/2
[Mz‘—uk = (ZL‘Z — T F to_995(60)8 ﬁ) = (Zi’z — T F 31534) ,



dar t0_995(60) = 266, dvs.

Ly —py = (—24.4670 F 3.1534) = (—27.6 ; —21.3),
L —py = (—29.9337 F 3.1534) = (—33.1 ; —26.8),

L —py = (—5.4667 F 3.1534) = (—8.6 ; —2.3).

11— 2

Alltsa, 2.3 < |puz — ps| < 8.6 och atdragningsmomenten 70 och 80 kan anses
likvarda, medan momentet 60 tydligt avviker.

n n ]- —x; ]- _1s5n 2
3. (a) L(p) =ITi=, fli) = [Tiny —e /v = e we

7 7
l o

InL(p) = U(p) = —nlnp — m D i1 Ti

dl n 1 ., _

@:—; Ezizlxi:Ogeru:x

?l on 2, n 2 _

e = E Ezz‘:lxi T S == < 0 = d.v.s. max.

Maximum-likelihood-skattningen ges av 1 = & = 29.65.

—

) BN =B (%) =B (150, X ) = LS E(X) <

Ja, M ir en vvr skattning av p. Vidare har vi

2

var(]\?) = var(X) = var (% ZX1> = /ober./ = (%) Zval"(Xz‘) = %

- 2

men X; ~ Fap(u) vilket ger att var(X;) = 0? = p? och var(M) = .

n

4. xq,...,x9 ar observationer fran Po(ju,) och yi, ..., ys ar observationer fran Po(us)
Vi soker 1,,,_,,. Skatta parametrarna 1, = = = 6.222 och i = y = 3.750.

Vidare giller att 327 | X; ~ Po(9;) och 35, Y; ~ Po(8y3) och eftersom 9y > 15
samt 8fi > 15 4r normalapproximation tillaten. Det foljer att X — Y ar approx
normalfordelad med parametrarna

E(X —Y) = —pp, samt var(X —Y) =var(X) +var(Y) = % + %

X -V — (-
Hjalpvariabel — <'u17 12) ~ N(0,1) ger intervallet
X n Y
9 8

[ (f T 1.96 % + %) = (0.36 ; 4.58).

Slutsats: Bara positiva varden = felintensiteten verkar vara storre for BWR.
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5. Den s.v. X ~ Exp (—2), dvs. E(X)

6.

1

0 B

Om H, ar sann kan vi forvinta oss att  ~ 1 medan om H; ar sann sa borde x vara
mindre = forkasta Hj till forman for H; da x < ¢, vilket ger

0.056=P(X <clHy:0=1) :/ e fdr=1—¢°
0
¢ = —1In(0.95) = 0.051.

Alltsa, det kritiska omradet dr {z : © < 0.051}.

(a) Vi vill testa Hy; : 5; = 0 mot Hy; : B; # 0 pa nivan 5% for varje i = 0, 1,2, 3.

(d)

Teststorhet
N —0.50, =0,
T i - —-0.23, i=1,
d(B;) 6.24, 1= 2,
—0.17, = 3.

Forkasta Ho; om |T;| > to975(24) = 2.06, dvs. vi har att 8y # 0 och de 6vriga
kan vi inte sdga nagot om.

R% = 62.35% < R? = 62.49%. Forklaringsgraderna ir lika eftersom variablerna

x1 och x5 forklarar vildigt lite av variationen hos datan. Fran (a) vet vi ju att
x1 och x3 inte ar signifikanta.

Betrakta Yy = fo + 382 + 0 = w/B+ ¢ dir v’ = (1 3), 8 = (ﬁo) och

Ba
Qres  253.09
— = 9.73, dvs. s = 3.12.
%6 %6 9.73, dvs. s =3

Skatta '3 med u’B = 2.3819 som &r en observation fran den s.v.

wWB~N (u’,@,a\/u’(X'X)—lu) ,

wpB—u'p
sy (X' X)lu

go ~ N(0,0). Skatta 0? med s? =

dar /(X'X) " 'u = 0.0481. Hjilpvariabel

~ t(26) som

ger intervallet

Tsosap, = (u’B F t0.075(26) 3 u’(X'X)*1u> — (0.972 ; 3.791).

=2.06
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